

“何必去远方，美景就在身旁”

贵阳市推动全国青年发展型城市建设试点工作综述

青年兴则国家兴，青年强则国家强。习近平总书记明确要求，全党要关注青年、关心青年、关爱青年，倾听青年心声，做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人。

青年不仅是国家未来、民族希望之所在，更是一座城市的发展潜力、希望活力之所在。对正在深入推进“强省会”的贵阳而言，比以往任何时候都更需要青年力量。

自入选首批全国青年发展型城市建设试点以来，贵阳认真贯彻落实习近平总书记关于青年工作的重要思想，将青年发展置身于“强省会”大局，让贵阳对青年更友好、让青年在贵阳更有为，推动“爽爽贵阳”与有为青年双向奔赴、共同成长。

如今，“只要选择贵阳，贵阳就会成为你圆梦的地方。何必去远方，美景就在身旁”已成为许多贵阳青年的共识。



重视青年 打造“青春之城”

习近平总书记指出，祖国的未来属于青年，重视青年就是重视未来。贵阳市委、市政府高度重视青年发展，以青年发展型城市建设试点为引领，统筹把握青年和城市“两个主体”，有效激发青年与城市之间实现双向促进、合作共赢的活力。

2022年5月，市委主要领导在参加贵阳贵安共青团系统庆祝中国共产党青年团成立100周年活动时说，青春孕育无限希望，青年创造美好明天。要更好把青年团结起来、组织起来、动员起来，引领广大青年在“强省会”新征程中展示青春才华。

同年，市委常委会会议审议通过了《贵阳贵安青年发展型城市建设试点实施方案》，确定了“2+7+5”的工作思路，即塑造“工业强市 青聚力量”“数字活市 青创未来”两大特色，打造城市环境的七大优化工程，动员青年助力城市发展五大专项行动。紧密结合青年发展需求，制定了37条重点工作举措和5项重点实事项目。

今年，“青年发展型城市建设试点”被写入贵阳市政府工作报告。报告提出，要推进全国青年发展型城市建设试点，让“爽爽贵阳”与有为青年双向奔赴、共同成长。

自全国开展青年发展型城市建设以来，贵阳坚持把党的领导贯穿青年发展型城市建设全过程，充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，不断健全党委领导、政府主责、共青团协调、各方齐抓共管青年事务的机制，确保各领域青年发展政策落实见效，引导广大青年坚定不移听党话、跟党走。

同时，强化各方联动，发挥市县两级中长期青年发展规划联席会议统筹协调作用，建立青年发展型城市建设情况监测评估机制，对好经验、好做法、好典型及时宣传、推广，引导社会各界积极参与青年发展型城市建设试点工作，形成全社会关注青年、关心青年、关爱青年的良好氛围。

2022年11月，团中央相关负责人将贵阳作为调研青年发展型城市建设试点首站，对贵阳青年发展工作给予了高度评价。

青年因城市而聚，城市因青年而兴。数据显示，截至目前，贵阳市14岁

至35岁的青年实有人口数达到239.55万人，较2021年新增10.57万人，占贵阳实有人口比例为37.49%。

如今，贵阳已成为一座名副其实的“青春之城”。

服务青年 打造“友好之城”

建设青年发展型城市，说到底要让青年有获得感、幸福感、安全感，让青年更加安心、更加舒心地拼搏奋斗。

贵阳，到底用什么吸引年轻人？

在优化发展政策方面，出台涵盖青年重点关注的落户、就业、创业、住房、教育、医疗等27项具体措施，创新推出“三最”落户政策，即“最宽松”，专科以上高校毕业生实行“零门槛”落户；“最方便”，实行户籍站点7×24小时全天候实时受理；“最快捷”，青年居住证办结时限压缩至1个工作日。

在优化居住环境方面，推出青年住房“三步曲”，即第一步免费住，为到贵阳创业就业的青年群体提供7至30天免费住；第二步廉价租，建设保障性租赁住房，给予符合条件的青年租房补贴；第三步低价买，出台《贵阳贵安人才住房保障措施（试行）》，为符合条件的青年群体提供备案价10%的购房优惠。培育认定了青云市集、花溪十字街等一批青年发展型街区，以及白云区云尚英才、观山湖翡翠天骄青年大厦等青年发展型社区。

在优化生活配套方面，聚焦普惠托育、便民服务、医疗卫生等青年关切问题，改造普惠性幼儿园50所，新建（改）扩建幼儿园、中小学30所，新增幼儿园、中小学学位37000个；打造“15分钟生活圈”67个，建成壹刻宝文化驿站示范点项目32个；新建全民健身路径工程100个；新建（改）扩建社区卫生服务中心13个，建成门诊就诊一站式服务中心12个，全市3岁以下婴幼儿托位数达到19679个。

在优化生活环境方面，打造“青年卡”综合服务平台，集聚青年政策、青年服务、青年福利、青年有为、青年组织五大功能，为全市青年提供线上与线下融

合、政府与市场结合的一体化综合服务，让青年在“指尖”就可以获取资讯和办理事务。

在优化就业创业环境方面，开展“筑人才·强省会”在黔高校毕业生就业创业行动，由37位市领导领衔包保71所在黔高校，精准开展送岗位、送政策、送服务，多渠道促进青年就业创业。打造31个创业孵化基地，将其作为促进和帮扶青年群体自主创业的重要内容，35岁以下青年创办的创业实体已达到120余个。

贵阳推出的普惠暖心政策举措，更好满足青年的多元化、多层次发展需求，吸引更多青年落户贵阳、扎根贵阳、共建贵阳。

“这几年，明显感受到贵阳的青春气息越来越浓，越来越多的年轻人选择留在这里。”谈起贵阳近几年的变化，来自河南新乡、在贵阳求学后选择定居贵阳创业的李思胜很有感触。

成就青年 打造“圆梦之城”

青年们来到一座城、喜欢一座城、扎根一座城，归根到底是因为这里能够追逐梦想、拥有无限可能。

乘大数据之东风，远在西南一隅的贵阳，成为发展大数据的一片热土。贵州翰凯斯智能技术有限公司联合创始人、首席运营官曹雨腾也顺势成为首批站在大数据风口创业的新时代青年。

五年时间能做成什么？曹雨腾和团队给出了一个“十分炫酷”的答案。五年前，他召集11个国家30多名无人驾驶工程师来黔，用5天时间改造出一台无人驾驶汽车。如今，他的公司组建了一支近200人的国际化团队，成功打造了无人驾驶小巴、无人清扫车等多款产品，实现知识产权到产品工艺的自主可控。

“贵阳有着良好的发展环境，我很看好在这里创新创业。”贵州中科分子生物有限公司总经理金正旭于2021年12月从深圳来到贵阳发展，对于在这里的未来，他充满信心与期待。

贵阳殷殷期盼、敞开怀抱，换来青

年心驰神往、热情奔赴。如今，像曹雨腾、金正旭这样的青年人，正在贵阳这座开放之城、活力之城筑梦未来。

当下，“强省会”其时已至、其势已成、其风正盛，比以往任何时候都更需要广大青年鼓足干劲、创新创业、贡献青春。

贵阳围绕“让青年在贵阳更有为”，以“青春建功强省会”为工作主线，搭建青年展示自我、展现作为的平台，激励青年、组织青年积极投身“强省会”主战场，用青春热血浇灌贵阳这片热土——

鼓励青年立足岗位建功立业。积极开展“青年文明号”“青创先锋”“青年安全生产示范岗”“青年突击队”等创建活动，涵养职业文明、弘扬职业道德，动员各领域青年在科技攻关岗位奋力攀登，用青春的能动力和创造力激荡起“强省会”的澎湃春潮。近三年，已评选“青年文明号”80家、“优秀共青团员”309名、“优秀共青团干”2721名、“五四红旗团（工）委”127个、“五四红旗团（总）支部”328个，不断激发青年在“强省会”行动中的使命感和荣誉感，构建青年立足岗位建功立业格局。

引导青年主动投身地方发展。实施大学生志愿服务西部计划、农村特岗教师（医生）、“三支一扶”计划等基层服务项目，引导各界青年主动到基层施展才华、攻坚历练，在“强工业、强城镇、强三农、强旅游、强环境、强生态、强民生、强人才”等重点任务上挑大梁、当主角，为经济社会发展贡献更多青春力量。

动员青年积极参与志愿服务。开展“强省会·利民生·爽爽贵阳我先行”志愿服务行动，推进“三关爱”、送文化下基层等惠民利民服务。同时，围绕“美丽中国·青春行动”品牌建设，持续开展“支持青年社会组织参与社区垃圾分类宣传实践示范项目”“青清河”“小林长”巡河护林志愿服务行动，线上宣传实现72.4万人次，青年志愿者线下参与超过9000人次，被团中央、生态环境部授予第十届“母亲河”奖。

下一步，贵阳将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻党的二十大精神，更好把青年团结起来、组织起来、动员起来，努力打造西南地区现代化宜居宜业青年发展型城市示范样板，奋力谱写新时代“强省会”新篇章。

贵阳日报融媒体中心记者 彭刚刚

